

追懷一個「解衣衣我」的人：

羅才榮

重慶陷匪，成都邂逅，一語轉變我人生，相偕飛離鐵幕。海口居停，同眠地上；華聯渡海，共望雲天。患難見真情，往事不堪回首憶。

他得到的最後榮耀是國民黨中央常會決議給他「黨旗覆棺」，作為一個國民黨黨員，這一份榮譽是值得驕傲的，也是他應該的。

星子承教，武漢追隨，從此決定我命運，大家參加革命，康渝犄角，攜手反共，台灣改造，同赴基層，復國正

這是我送給袁念勤（永蘋）先生的輓聯，敍述了我和他許多生活的往事。他的生命力最強，臥病十餘年，臨危非常平靜，告訴他的家人要火化，不要用景行廳，骨灰要帶回大陸。

當方賢齊同志將黨旗交給他遺屬的時候，他的遺體正在烈火中燃燒。

他知道嗎？他的靈魂真的會在青天白日旗的覆蓋下安息瞑目嗎？我只有默默地祝福他。」

述了我和他許多生活的往事。他的生命力最强，臥病十餘年，臨危非常平靜，告訴他的家人要火化，不要用景行廳，骨灰要帶回大陸。

第一句，表示出他來時一生乾淨，去時也一生清楚。第二句，表示出他看透了人情的冷暖和

榮辱。第三句，表示出他永遠不能忘去的心願。在治喪會的訃文中，在朋友的輓詞中，大家流露出來非常痛惜的都認為是：他有才華潛力而沒有充分發揮，他曾掌握了一權勢，而並未為自己

他可以說得上是「照亮別人」的人。而今寂

校特別班主任、別動總隊總隊長外，更兼理了統帥部第二廳廳長、留日學生訓練班主任、三民主義青年團籌備工作，和負責處理共產黨問題，爲了綜合聯繫，特在漢口成立了一個「機要室」，念勤先生就是這機要室的主任。我亦調到機要室工作，也算是念勤先生的直接部屬。

機要室設在漢口一個私人的住宅裏，我雖然

我的回憶，只記得機關要室的伙食很不錯，樓下還有一間特設的彈子房，念勤先生公餘很喜歡打彈子，我也就常從彈子房的窗外走過，望見他。機關要室似乎不久就結束了，我亦調到青幹班受訓。

從青幹班出來，隨戰局的轉進，我到了重慶參加青年團重慶支團工作，念勤先生那時在中央團部社會服務處負責，後來又轉到西康支團部任幹事長，這一段悠長的歲月，我們亦很少見面，

只在各種會議中拉拉手而已。
 使我和念勤先生發生密切接觸和感情的，是在四川陷匪以後，這是一段不平凡的生活歷程。

重慶已成孤城，我還在楊森將軍的公館裏，助他處理當時的變局，突然炮聲隆隆，電燈熄滅，各方告急的電話紛紛傳來，楊將軍同意我和他的祕書長李定宇先生先行撤離重慶，我和定宇先生乘吉普車經永川、銅梁縣、遂寧、綿陽到成都，當時是前途茫茫不知所歸。

在重慶時聽陳介生先生說，曾擴情先生正主持川陝邊區綏靖工作，有游擊作戰的準備，我到了成都便到處打聽擴情先生的消息，結果在一位姓黃的家裏找到擴情先生，我便向他表示準備追隨他打游擊的願望，曾先生說：

「慢慢談，你就在這裏吃了飯再說。」

當時擴情先生正在和四位朋友娛樂，對我的要求只漫然的應付了一句，我亦不便多說，就等着吃飯。

那是一間豪華的客廳，陳設高雅，四週花木扶疏，簷前鶯鶯朗朗在學人說話，我當時心境狀態真是度秒如年。

開飯了，佳餚滿桌，我早聽說成都是非常講究吃的地方，果然名不虛傳，當我看見擴情先生他們有說有笑的時候，真有點悲感交集，好容易飯吃過了，便抓着一個機會再向擴情先生提出我的願望，他只是說：

「好！好，明天我就要回綿陽了，你來吧！」
「我和曾先生同車去好嗎？」我以為這是很好的機會。

「不行！你去坐公共車吧！」

說完這一句話，他又去娛樂了。

我悵惘然離開黃家，想到打游擊是無希望了

，因為我寄希望的擴情先生，實缺乏戰鬥的心理準備。

失望之餘，在街上閒蕩，突然遇見念勤先生，相互談到彼此的現狀，我告訴他由重慶來成都看曾擴情先生的經過，他也告訴我在成都有和我同樣的遭遇，我們得到一個共同的結論，就是自己的命運要自己把握，「才榮！我們弟兄自己幹吧！」念勤先生的語氣堅定而有力。

「好！」我在迷霧中算是看見了一線曙光。

「我們怎樣去幹呢？」我懷疑地問他。

「先到軍校去看谷正綱先生再說，聽說谷先生隨侍總裁住在軍校。」

我們到了軍校，和谷先生見了面，谷先生不等我們開口就熱情地說：

「你們來得正好，我正在整理黨務工作同志去台灣的名單，你們要去，我就簽報總裁。」

「去，去，去！」我們兩人急促地並未商量竟同聲一齊表示願意去台灣！

「那麼，下午來聽消息吧！」

在那緊張時刻，只能這樣簡單的說幾句話，我們就告辭了。

出了軍校，很輕鬆的到「不醉毋歸小酒家」吃了頓午飯，又到少城公園吃一片刻茶，直到下午三點再去軍校，谷先生說：

「總裁已經批准你們兩個去台灣了，不過，除了你們兩張飛機票外，要為我將總裁批准給青年黨人士和潘文華兩夫婦的飛機票送給他們。」

我們接受了任務。

由軍校出來，在交通十分困難的狀況下，先

到余家菊先生的家，把飛機票交給他分發，我和余家菊先生是第一次見面，當時他的客廳裏坐滿客人，可能都是青年黨的高級幹部，見到我們送飛機票來，情緒激動，使我深深的感覺到總裁照顧友黨的誠懇和關切。在這樣困難的時候，還不忘去這一羣在民主戰場上比肩作戰的盟友。從余先生家出來，我們再到潘文華的公館。

是一幢豪華的住宅，庭園很大，濃陰覆蓋，奇花吐艷，香氣撲人，而且戒備森嚴，如臨大敵，衛士們都鎗口對外。

我們對衛士表明是蔣委員長為潘主任送飛機票來的，他們起了一陣疑惑，相互耳語，才答應為我們通傳。

等了好一會，裏面傳出話來，放我們進去。我們見到的是潘文華祕書長鄧漢祥。

「謝謝蔣委員長對我們主任的關懷，主任因爲心臟病很厲害，不能長途飛行，目前還正在看醫生，所以不能親自接待你們，非常抱歉。」

「主任身體不適，可分段飛行，第一站是海口，休息幾天再飛台灣。」我作以上的解釋。

「飛海口也要六、七個小時，對於心臟病人是不適宜的。」鄧漢祥的態度很堅決，並把兩張飛機票退還給我。

我接過飛機票，正準備告辭，念勤先生突然提出一個要求，念勤先生說：

「鄧祕書長，主任因病不能走，我們同去報告就是，不過我們有一個不情之請，明天早上能

不能派一部車子送我們到飛機場？」在當時交通

狀況之下，要我們自己設法去成都郊區幾十公里

以外的雙流飛機場搭飛機，真不是一件簡單的事

。念勤先生這一要求，真是把握了最好的機會。

鄧漢祥稍一猶豫，馬上答覆：

「謝謝你們，希望報告委員長的時候，多

為我們主任解釋幾句，並請特別轉達主任感謝

委員長的關懷之意，至於派車送你們去飛機場，
很簡單，不過出發的時間太早，你們可否就在我們主任公館裏住宿一夜？」

我們立即同意搬來潘公館寄宿並告辭鄧漢祥

出來。

離開潘公館，馬上要解決的問題，就是這兩張飛機票怎樣辦。

在當時，成都新津飛機場擁塞了奔向台灣的黨政同志，取得一張飛機票是不容易了，有的花上幾十兩黃金才得到一個機會，有的上飛機必須拋棄家人或放棄攜帶行李，這兩張飛機票，如果作自私的打算，給我，可以帶走妻兒，給念勤先生可以帶走兩個他的好朋友。

但是，念勤先生很肯定的告訴我：

「送潘文華飛機票，我們只有送還谷正綱先生才對」。我亦贊同。這一點，可以證明念勤先生是處事方正，不是自私自利的人。

我們趕到軍校已近黃昏了，谷正綱先生接到飛機票說：「這樣晚了，送給誰呢？」

以谷先生的態度來看，這兩張飛機票，我們如何處理，他決不會有意見的。至今，我們仍不知道這兩張機票谷先生轉送了誰，不過，我確信

由於這兩張機票，今天台灣一定多了兩位自由鬥士。

當天晚上，我們住進了潘文華公館的花廳，念勤先生住一間單人客房，我和啓琳住一間雙人套房，夜間，窗外望去是濛濛樹影，天上亦沒有月光，沒有星，只有寒風吹着紙窗吱吱地響。

臥具都是極精緻清潔的，好像住進結婚的新房。

真想不到在逃難離開大陸的前夕，我和啓琳還有這樣溫馨舒適的一晚。

把行李放置妥當，準備就寢，衛士就來請吃宵夜，可見早有準備，且吃的都是成都小吃的精品。

一夜不能成眠，天尚未明，衛士就來叫我們起床，並為我們一個人準備了一碗酒釀荷包蛋，很客氣的說：「請先生太太用一點，早上天氣冷，吃了酒釀就不會冷。」

吃了早點，一輛豪華轎車已經停在庭園門前等我們，我們就上車直駛雙流機場，一路上街道清靜，沒有行人。

出城門，守城的衛兵舉手示意停車檢查，司機很神氣的說：

「是潘主任送客人到飛機場」。衛兵即立正行禮，我們也就昂然過去了，當時成都還是四川軍人控制的局面。

出城不久，追上了一長列的車隊，司機告訴

我們，我們車的前面一輛車就是劉文輝的座車，同時告訴我們，劉主席還有那許多車上的人，也是今早晨比我們早一點從潘公館出發的。他們好

像開了一晚的會。

後來我們到了海南島，在報上才知道就是我們離開成都那一天，四川的軍人政客，由劉文輝領頭，在新都發表附匪的宣言。我們遇上他們，正是向新都出發。他們晚上開會，我們正是他們鄰居的客人。真是我和念勤先生離開大陸時一段不平凡的險遇，幸好沒有被他們抓去祭旗。

到了雙流機場一望白霧茫茫，在霧中隱約看見一架飛機和一些人影，車子駛到飛機旁邊停下，谷正鼎先生過來查票，我們才知道，總裁對這一羣同志十分關懷，特囑空軍由新津機場調一架飛機到雙流機場來運送我們，免得擁擠紛亂，谷正鼎先生是以中央組織部部長的身份擔任領隊。

在飛機旁邊的同志們，對於我們乘坐豪華汽車來搭機已經驚奇了，再發現啓琳是來送機的而不是和我同去台灣的，更感到莫名其妙，我們無法解釋。看看同機的人有鄭彥棻先生、傅啟學生、陳泮嶺先生一家人，胡軒先生一家人，和四川同志吳熙祖等數十人。

飛機上還有空位，我目送啓琳車子消失在迷霧中以後，真後悔為什麼不要求谷正鼎先生同意啓琳同行，可是飛機已離地起飛了。

下午到達海口，住進海口市黨部，我和念勤先生還有傅啟學、吳熙祖等幾個人自然生活打成一片，同臥在一間辦公室的地板上，窗外不遠就是大海。

海口只用現洋和港幣，念勤先生自然成為我們的領袖，我們每次上館子，一個人湊一塊大洋，交念勤先生主持點菜，他一定要點一盤「炒菜」



袁永慶先生與夫人馮元璋女士合影。

遠」，爲了省錢給我印象很深。從那時開始，無論什麼集體行動，都由念勤先生指揮。

在海口這一段時間，我們是空虛、彷徨，還有一點幽怨。每天晚上睡在地板上天南地北的談一些有趣的故事，念勤先生亦經常是主講人，十分有風趣，使我對他過去是權勢人物的看法有了轉變，因爲權勢人物多半是裝模作樣的。在海口

有船去香港，許多有辦法的朋友（辦法就是自己有錢而在香港又有朋友）都紛紛去了香港。我們

這一羣，只有死等在海口，因爲沒有錢，在香港亦無朋友，日夜盼望台灣的消息，那時候，中央黨政機構滯留在海口的公務人員不下數千人。

好容易傳出消息，台灣派出一艘華聯輪來接運我們。我真難忘離開海口的那一天早晨。

我們是在黑夜裏坐上海南特區公署派來的卡車前往海邊一條長長的公路橋上的，當時只看見橋頭到橋尾閃爍着許多手電筒的光，人影幢幢，人聲噪雜，只有接近的人才看見他的表情都是非常嚴肅的。

天一拂曉，看見橋上到處都飄揚着白色的旗幟，上面寫着機關的名稱，中央黨部、國民政府、五院以及各部會都有，算得上是中央臨時政府，每一旗幟下都聚集一堆人。這是大陸淪陷大撤退的最後一幕，有秩序也十分悲壯。

各單位推有代表會商一切有關撤離的事情，主持的人好像是經濟部的一位官員，他聲音宏亮，奔走不停，可惜我不知他的姓名，很難得，在這樣混亂緊急的時候還能維持着黨政的體制，船位照職級分配，念勤先生是中央委員，我是候補中央委員，所以在黨部分得的船位中，我們被分別分到特等艙和頭等艙。因爲沒有碼頭，華聯輪停在離海岸很遠的地方，要用小木船接發。

我和念勤先生及其他幾位中央委員被公推首先上小木船前往登輪。我們是西南地方生活習慣的人，並不怕水，幾位北方籍的委員就遲疑了！念勤先生在這樣的關頭，充分表現出他的堅定力和說服力，我們才上了小船向華聯輪划去。

風急浪大，小船起落的差度很高，首先是有些同志受不了主張回岸去，念勤先生苦口勸阻，穩定了大家的情緒，隨後駕船的人也表示有困難，不能前進，像這樣大的風浪，就到了輪船邊亦靠不攏去，經他這樣一說，本來就心理動搖的人，更堅決要回航了，念勤先生一面勸慰，一面與船家交涉給他們格外的報酬，希望他們繼續向前划去，結果，每人湊出了一塊大洋，大約二十多元，船家又鼓棹破浪前進了。事後念勤先生告訴我，水滸傳上浪裏白條張順不亦是如此敲詐渡客嗎？我才明白！念勤先生不但有組織力、鎮定力，還有人性弱點的分析力。

到了華聯輪邊，看見上船的扶梯懸空掛得高高的，船家告訴我們：「必須先請預備登輪的客人，站在船頭，當小船接近梯邊，立即隨着海浪將船頭掀起和扶梯平行的一瞬間馬上拉着扶梯的鐵鍊跨過去，人一跨上扶梯，浪亦會落下去的，並被海浪反擊力推開輪船很遠，要再慢慢划過去，再等海浪掀起船頭的時候再跨上一個人。這樣動作很驚險，不能有一點疏忽，如果失足落到海裏便沒有生命了。」當船家說完了這一個登輪的過程以後，大家都面面相觀，船家似乎發現我們有點懼怕，接着又說：「站在船頭的人，我可負責攏扶，絕沒有危險，但是，一定要一個人先跨

上扶梯作接應工作，當船頭波掀起來登輪的人伸出手拉扶梯的時候，在扶梯上的人應馬上用手接住，我再順勢一推就上去了，這樣很保險。」

念勤先生聽了船家的話，便自告奮勇首先跨上扶梯，再一個一個的把我們平安的接應上了輪船，我才又認識念勤先生具有冒險犯難和犧牲奉獻的精神。

在船上念勤先生一個人住一間特艙，與傅啓學先生爲鄰。我住的是雙人艙，和王元輝先生在一起，吳熙祖他們就住在統艙裏了。

華聯輪是客運輪，設備相當豪華完備，特等和頭等都是吃的西餐，統艙就吃中餐，在海口同一塊地板的朋友，在這種分級的辦法下，不能不分開了，但是每天我們還是到念勤先生的房間裏小聚。

晴空萬里，海浪不興，三十九年的元旦，我們在海上渡過，最後餘生，一方面懷念大陸家人，一方面幻想台灣未來的歲月不知如何過去，我們的情緒彷徨而感傷。

船到基隆，我看見海關屋頂飄揚着青天白日滿地紅的國旗，說不出的激動，好像人生再世一樣，而且發生一種安全感。

大家紛紛準備下船，都到船欄邊探望有沒有來接的親友。我是很少朋友在台灣的，縱有朋友亦不知我今天到達基隆。

念勤先生亦到欄邊探望。

「有朋友來接嗎？」他親切的問我。

「沒有。」我木然的答覆他。

「那麼，和我一齊上岸吧？可能翁寧三會來

接我，我在海口有信給他。」

在念勤先生的口中，我才知道翁寧三先生在基隆麵粉廠作廠長，他在政校特訓班受訓時，我也在班中服務，因爲翁先生是兆民先生的老幕僚，我早知道他的名字。經過一陣騷亂，終於發現翁先生在碼頭上正在搜尋念勤先生，大家接觸後，寧三先生亦自動邀我一同上岸。

廠長官邸是日本式房子，是我一生中第一次看見日本房子，除了花木扶疏，門窗精細，塌塌米乾淨外，最使我印象深刻的是清理廁所也有一張印得非常精美的日期表。

下船的第一餐，豐富、美好。當天晚上，我

和念勤先生同臥在塌塌米上，窗外吹來夜來香的幽香，虫聲唧唧，輾轉不能入睡，大家談起家人來，都非常失悔，台灣有這樣安定的環境，我們竟把家人拋棄不顧，……我們都起了和家人聯繫的念頭。

第二天，吃早餐的時候，和翁寧三先生談到我們的心事，寧三先生便鼓勵我們寫信要家人來，並且告訴我們他有一位本家在香港可以轉信。

我和念勤先生便各別寫了一封信回四川。啓琳就是接到我這封信才計劃逃出竹幕的。

現在回憶起來，我們一家人在台灣過着非常圓滿愉快的生活都是念勤先生給我們的。因爲，沒有念勤先生，到了基隆我不會住在翁寧三先生家中一宿，沒有這一宿，就不會得翁先生的幫助，和啓琳通訊聯絡上，那啓琳亦無法逃到香港，轉來台灣了。人生的遭遇非常離奇，一個人的命運安排也是很巧妙的。

寫好信交郵之後，我們便離開翁宅，搭公共

車去台北，在船上負黨工同志聯絡的人便已經告訴我們，到了台北可住在台北市黨部，是中央黨部指定的臨時招待所。住進台北市黨部不久，念勤先生因爲朋友多，一兩天之後都聯絡上了，還

有些朋友是來台灣接收的，生活環境比較好，都邀請念勤先生到他們家去小住。

我們分手的時候，念勤先生拿出一套呢中山服給我，他說：「我的朋友比較多，好想辦法，我看你衣裳太單薄了，這一套衣服你就留下穿吧！」

記得當時我只穿有一套藏青色的夾西裝，也沒有大衣，台灣雖然是亞熱帶，冬天還是非常寒冷，這一套呢中山服，真給我不少的溫暖。

後來我奉派到東部防守區擔任政治部主任，沒有軍服，就穿上這一套中山服去參加佈達式。那是一個峭寒的早晨，天尚未明，我站立在花蓮花崗山的司令台上。

闢司令官漢密佈達說：「奉參謀總長周上將命令，派羅才榮為……」

我一面聽着佈達詞一面想到黃呢中山服，更想到念勤先生，如果不是有這套衣服，我今天不是要穿西裝上場嗎？必成爲軍中流傳的笑話。

真真說起來，我和念勤先生從軍校拜訪谷正綱先生到台北市黨部分手，時間不到兩個月，這兩個月，使我認識了一個人格最完整的人，這個人充滿了對國家的責任感，對人的關懷與熱愛，他鎮靜、堅定、勇敢、容忍、安份而能自我解釋一切，這許多優美的品質，聚集在一個人的身上，是不容易了，我真不能忘去這樣一個「解衣衣我」的人。我一定要協助把他的骨灰運回大陸，正如我和他同來台灣的時候一樣。